Referát z laboratorního měření z fyziky

Téma:
Měření proudu a napětí v obvodech

Dne: 28.02.2000 
        Zpracoval: 

Měřící potřeby:
Stabilizovaný zdroj (0-30 V; 0-1,3 A)


Voltmetr PU510


Dekáda L110


Vodiče


Odpory


Obecná část : 
Pro vodič, kterým protéká proud , platí Ohmův zákon U  = R × I Pro proudový uzel, ve kterém je propojeno několik vodičů platí 1. Kirchhoffův zákon






Pro uzavřený elektrický obvod, který se skládá z libovolného množství vodičů a zdrojů elektromotorických sil, platí 2. Kirchhoffův zákon







Pro výkon proudu platí vzorec





Na základě uvedených zákonů lze řešit elektrické obvody stejnosměrného proudu.

Postup měření:


Do série zapojíme tři odpory a změříme celkové napětí , proud a napětí na jednotlivých odporech. Vypočítáme odpory R, R1, R2, R3 a výkony P, P1, P2, P3. Dále ověříme, že platí vztahy:



U = U1 + U2 + U3


R = R1 +R2 + R3


P = P1 + P2 + P3

Paralelně spojíme tři odpory. Po zapnutí vyregulujeme celkový proud v obvodu 20 mA. Změříme celkové napětí a proudy v jednotlivých větvích. Spočítáme odpory R, R1, R2, R3 a výkony P, P1, P2, P3. Dále ověříme, že platí vztahy:


[image: image3.png]



  I = I1 + I2 + I3 




P = P1 + P2 + P3






Sestavíme obvod se dvěma zdroji podle obrázku. V obvodu změříme jednotlivé proudy. Dále změříme napětí na svorkách zdrojů E1, E2 a napětí na jednotlivých odporech. Jednotlivé odpory vypočítáme a ověříme, že platí vztahy:
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0 = I1 + I2 + I3
E1 = U1 + U3
E2 = U2 + U3
E1 + E2 = U1 + U2

Do sestaveného obvodu zapojíme měřený odpor Ri a potenciometrem vyregulujeme proud ampérmetrem na některý celistvý dílek stupnice (u našeho měření 10 mA). Pak přepneme na normálový odpor RN  a vyregulujeme odpor normálu tak, aby obvodem protékal stejný proud jako s odporem Ri. Potom je velikost měřeného odporu je stejná jako odpor normálu RN. Takto změříme všechny odpory.




Pracovní úkol:

Proměřte v obvodech a) – c) proudy a napětí, dále vypočítejte odpory a výkony spotřebičů. V obvodě c) ověřte platnost Kirchhoffových zákonů. Nakonec porovnejte zjištěné odpory v měření substituční metodou s hodnotami odporů vypočtených v předchozích měřeních.

Naměřené hodnoty:

a) 


	
	1
	2
	3
	Celkový

	U[V]
	-5,4
	-6,2
	-15,3
	26,9

	I [A]
	----
	----
	------
	0,0238

	R[(]
	-226,9
	-260,5
	-642,9
	1130,3

	P[W]
	-0,13
	-0,15
	-0,36
	0,64


b)


	
	1
	2
	3
	Celkový

	U[V]
	----
	-----
	------
	21,3

	I [A]
	0,09
	0,08
	0,03
	0,2

	R[(]
	236,7
	266,3
	665,6
	106,5

	P[W]
	1,9
	1,7
	0,7
	4,26


	
	1
	2
	3

	U[V]
	-17,0
	20,2
	20,3

	I [A]
	0,074
	-0,077
	-0,075

	R[(]
	-229,3
	-262,3
	-270,7

	P[W]
	-1,3
	-1,6
	-1,5


c)



U na E1 = 16,1 [V]       


U na E2 = 0,8 [V]       

d)


	
	1
	2
	3

	R[(]
	209,9
	260,0
	630,8


Zpracování výsledků:

a)
R = U/I = -5,4/0,0238 [V]/[A] = -226,9 (

P = U*I = -5,4*0,0238 [V]*[A] = -0,13 W

U = U1 + U2 + U3 ; 26,9 [V] = 5,4 + 6,2 + 15,3



R = R1 +R2 + R3 ; 1130,3 [(] = 226,9 + 260,5 + 642,9 



P = P1 + P2 + P3  ; 0,64 [W] = 0,13 + 0,15 + 0,36

b)
R a P viz a)


I = I1 + I2 + I3  ; 0,2 [A] = 0,09 + 0,08 + 0,03

1/R = 1/ R1 + 1/ R2 + 1/ R3 ; 1/106,5 [(] = 1/236,7 + 1/266,3 + 1/665,6


R = 105,5 (
c)
R a P viz a)

0 = I1 + I2 + I3 ; -0,078 [A] = 0,074 – 0,077 – 0,075

E1 = U1 + U3 ; 3,3 [V] = -17 + 20,3
E2 = U2 + U3 ; 40,5 [V] = 20,2 + 20,3


E1 + E2 = U1 + U2 ; 43,8 = 20,2 + 20,3

d)
viz tabulka

Diskuse výsledků a závěr:


Ověřil jsem platnost daných vztahů.  Některé naměřené výsledky nejsou vlivem nepřesností měření a odchylek shodné s předloženými přibližnými výsledky. U měření c) jsem nepřesně změřil dané hodnoty, čímž se zkreslila platnost vztahů, které jsem měl ověřit. Vypočítané odpory se téměř shodují s odpory zjištěnými z měření pomocí substituční metody.


U = (26,9 ( 0,1)V


I = (0,0238 ( 0,0001) A


E1 = (16,1 ( 0,1) V


E2 = (0,8 ( 0,1) V


R1 = (209,9 ( 0,1) (

R2 = (260,0 ( 0,1) (

R3 = (630,8 ( 0,1) (
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